



记者 范方斌 摄

# 芒种



■文/李沅哲

栀子花开,菱歌正长,麦浪滚滚,稻秧成行。六月六日芒种至,又到了农家最为忙碌的时辰。

“小满赶天,芒种赶刻。”小满过后,天气一天天炎热,日子也一天天忙起来。“芒种”之“芒”,不只是农作物成熟的麦芒。

节气的“忙”,讲究的是一个恰好的时机。小满忙“抢水”,麦粒渐饱满,为了有个好收成,各种夏收农事都需要早计划、巧安排,往前赶,因此田间农活集中。芒种忙种,又收又种,芒种时节,农民既要收割夏小麦,又要种水稻,一边收割一边种。在这多雨时节,正是稻苗最好的生长期,如果插秧不及时,水稻错过最佳播种、成熟期,秋天就会丰收无望。所以,此时节农家农户分外忙碌,农谚也有“芒种不种,再种无用”的道理。

烈日当空,原野上一望无际的是农民忙碌的身影,农民弯腰种谷、收割割割、肩挑背扛,忙得喜乐、忙得痛快、忙得有所期待。“妇姑荷箬食,童稚携壶浆,相随饷田去,丁壮在南冈。足蒸暑土气,背灼炎天光,力尽不知热,但惜夏日长。”白居易《观刈麦》中所描述的正是此时节繁忙的劳作图景。

六月仲夏,年已过半。一年之中,职场人的上半场竞技,迎来成果的检验。每一次行动,都是一次播种;每一次行动,都是为了接近目标。芒种,忙是为收获,种的是种子。人的一生,也正是遵循种子种植与生长规律的一生。“在什么样的花园里面,挖呀挖呀挖,种什么样的种子,开什么样的花。”人生真理的种子,早已化成一首活泼泼的童谣,在幼小的心灵种下。

芒种时节,高三学子忙着奔赴考场,应对未来几日心态与学业的双重考验。多年的耕耘,终将抵达收获的时辰,那些不曾绽放的时刻,都是一种破土力量悄无声息的积蓄。

每一粒种子的饱满,都是时间的善待。芒种迎高考,愿学子们连收带种,一举高中。



通讯员周祖友摄



通讯员 谢忆静 摄



# 耕收争夏莫蹉跎

除署名图片外均由周煜程摄



通讯员 周祖友 摄

